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Situationsanpassad inköpsfunktion – vägen till ökad lönsamhet 

Av Åke Säll  
Inköpsdesign AB 
 

För att vara framgångsrik och lönsam på dagens konkurrens-utsatta marknad krävs att 
företaget är excellent i det man gör. Kravet på excellence gäller företagets alla processer 
och verk-samhetsdelar.  Framgången avgörs sedan av hur väl de olika processerna 
samverkar och bidrar till kärnverksamhetens intäkter och maximerad vinstmarginal. 
 
 
 

 

Inköpsfunktionen och dess processer allt viktigare för företagets lönsamhet 
Värdet av inköpta varor och tjänster står för den dominerande kostnadsposten i flertalet 
företag. Den genomsnittliga nivån ligger runt 60 % av den totala kostnadsmassan. 
Genomförda studier visar också att i genomsnitt ca 2/3 av inköpsvärdet är hänförbart till 
företagets kärnverksamhet (Direkt) och resterande 1/3 spenderas på supporterande varor 
och tjänster (Indirekt).  
En tydlig trend som gällt de senaste decennierna är att allt mer köps in från externa 
leverantörer, vilket innebär ökat inköpsvärde. Möjligheten att skapa värdebidrag från 
inköp ökar alltså. För att maximera detta värdebidrag krävs ett optimalt designat och utfört 
inköpsarbete.  
 
Tre tydliga processer som maximerar inköpsfunktionens värdebidrag 
Signum för en excellent inköpsfunktion är hur väl man i företaget definierat, tydliggjort och 
med rätt resurser/kompetens genomför inköpsfunktionens tre olika processer.  
  
 

1. Strategiskt Inköp: en systematisk process som 
appliceras på definierade inköpskategorier med 
målsättningen att maximera värdebidrag från en 
vald optimerad leverantörsportfölj. Tar 
utgångspunkt i företagets överordnade 
affärsstrategi. 

 
2. Projektinköp: en operativ process som 

stödjer inköp till ett specifikt projekt. 
Omfattar hela kedjan av aktiviteter från det att behov 
uppstår till att avtal tecknats samt leverans och förvaltning säkrats. Målsättningen 
är att korta time-to-market, öka innovations-kraften samt skapa bästa 
kostnadseffektivitet. 

 
3. Operativt inköp: en operativ process som säkerställer att löpande inköp/avrop 

görs genom definierade och effektiva kanaler. Processen stödjer alla aktiviteter från 

behov till betalning. Målsättningen är att reducera transaktionskostnaderna. 



Utöver att definiera och tydliggöra de tre processerna är det av största vikt att de genomförs på 

ett effektivt sätt. Varje process kräver rätt resurs och rätt kompetens vid rätt tillfälle.  

 

 

Löpande anpassning av inköpsfunktionen 

Eftersom marknaden ständigt fluktuerar i stora eller mindre men framför allt snabbare 

svängningar, är det mycket svårt att bedriva en effektiv inköpsverksamhet om man har en fast 

bemanning i organisationen som svarar mot ett normaltillstånd – något som nästan inte finns 

idag. Vad som behövs är att löpande kunna göra anpassningar till vad verksamheten och 

verkligheten för stunden kräver ur ett resurs- och kompetensperspektiv. Det gäller 

genomförandet av såväl Strategiskt inköp, Projektinköp som Operativt inköp.  

 

Den principiella lösningen för maximal effektivitet är att göra inköpsfunktionen 

situationsanpassad. En relativt slimmad grundbemanning kompletteras med en extern 

professionell buffert som kan användas vid behov. Den externa bufferten säkerställs med fördel 

innan den behöver användas – d v s man ska leva som man lär! Det gäller att i god tid ha 

”upphandlat” och träffat en överenskommelse med en tjänsteleverantör som svarar mot kraven 

vad gäller resurser och kompetens. Man skapar då möjlighet att få sina egna ”öronmärkta” 

konsulter hos leverantören vid de tillfällen de behövs. Dessa ges en introduktion om 

verksamheten och hur man arbetar med inköp i det aktuella företaget. Dessutom är det viktigt att 

konsulterna ges möjlighet att skapa ett nätverk med de olika verksamhetsdelarna i företaget, 

vilket är en förutsättning för löpande tvärfunktionell samverkan.  Startsträckan vid ”utryckning” 

blir därmed mycket kort. ”Buffertkonsulterna” kan engageras under kortare eller längre tid. Det 

kan handla om del- eller heltidsuppdrag.  Konsulterna kan spänna över hela skalan av profiler - 

från inköpsassistent, strategisk inköpare, förändringsledare till inköpschef. 

 

Några exempel på situationer då den externa bufferten kan nyttjas: 

- när specifik kompetens behövs för inköp till ett projekt, produktutveckling eller investering 

- vid tillfällig arbetstopp  

- behov av ersättare/back up vid barnaledighet, semester etc. 

- när en skarv har uppstått mellan att någon slutat och nyanställd finns på plats 

- när extern input behövs för förändringsarbete eller omorganisation av inköpsfunktionen   

 

Situationsanpassningen skapar möjlighet att omvandla fasta kostnader till rörliga och totalt sett 

sänka kostnaderna för företaget. Utöver att sänka kostnaderna för personal skapas möjlighet att 

sänka kostnader för själva inköpen i o m att man får möjligheten att låta dessa utföras av 

inköpare med just den profil och den expertkompetens som behövs för det specifika fallet. En 

annan positiv effekt är att konsulterna kan överföra kompetens till företagets egna medarbetare 

liksom olika typer av inköpshjälpmedel som mallar, checklistor, guidelines etc. - ett utmärkt sett 

att utveckla inköpsfunktionen. 

 

Nästa steg i situationsanpassningen kan innebära att företaget väljer att till delar eller helt lita till 

externa resurser för sin inköpsverksamhet d v s Business Process Outsourcing (BPO) (se 

faktaruta). 

 

 

BPO Inköp – en trend  
Att tillämpa BPO inom Inköp har en klart stigande trend. En årlig tillväxt på minst  



10 % förväntas de kommande fem åren enl. studier i USA. Hittills har den största andelen 
av BPO Inköp varit transaktionsorienterat, d v s den har huvudsakligen använts inom den 
Operativa inköpsprocessen.  
Under senare år har BPO generellt sett utvecklats att omfatta även strategiska processer. 
Detta gäller även inom inköp. Att tillämpa BPO för den Strategiska inköpsprocessen 
innebär att företaget flyttar ut ansvaret för att också välja och utveckla leverantörer. Den 
vanligaste tillämpningen hittills är inom området supporterande varor och tjänster 
(Indirekt).  
 
Den fullständiga tillämpningen av BPO Inköp är att även lägga ut den strategiska 
inköpsprocessen och projektinköpsprocessen till en extern tjänsteleverantör avseende 
kärnverksamhetsrelaterade inköp. Detta kan vara en optimal lösning för t ex. 
tillväxtföretag som behöver ha total fokus på att bygga upp kärnverksamheten med alla 
egna tillgängliga resurser.  
En drivande faktor utöver att slippa dra på sig kostnader för egen personal är att 
tillväxtföretaget från tid till annan genom BPO, kan dra nytta av expertkompetens från 
tjänsteföretaget man outsoursat processen till. Den dag företaget vuxit till ett ”stort” 
företag kanske det finns motiv att skaffa sig egna resurser och kompetens för hela eller 
delar av sin inköpsverksamhet. Detta kan då ske planerat och i den takt som är optimal.  
 

Faktaruta 

Business Process Outsourcing (BPO)  
Ett sätt att åstadkomma en mer genomgripande förändring i ett företag är att tillämpa BPOinnebärande att man 
köper hela eller delar av en intern process från en extern leverantör. Ursprungligen tillämpades BPO av tillverkande 
företag som la ut tillverkning och distribution. En fördel med BPO är det bidrar till att öka företagets flexibilitet och 
kan omvandla fasta kostnader till rörliga. Företaget kan efter outsourcing fokusera på sin kärnverksamhet. BPO 
kan också öka hastigheten på processen jämfört med om man har den inom det egna företaget.  
 
I början var BPO av uppgiftsorienterade slag. Under senare år har dock BPO utvecklats att innehålla mer 
strategiska processer. BPO hŀǊ ǀƪŀǘ ƪǊŀŦǘƛƎǘ ǳƴŘŜǊ ǎŜƴŀǊŜ ňǊΣ ŦǊŀƳŦǀǊŀƭƭǘ ƛ ¦{!Φ ±ŅǊŘŜǘ ŦǀǊ έ.th-ƳŀǊƪƴŀŘŜƴέ ƛ ¦{! 
2009 låg på nivån 650 000 miljoner USD. Mogna BPO-områden är IT, Kundtjänst, Logistik, Lönehantering, HR och 
Facilities Management. Ett område som nu är under kraftig tillväxt är Inköp. BPO Inköp förväntas ha en årlig 
tillväxt på mer än 10 procent under de kommande fem åren. En drivande faktor utöver kostnadsreduktion är att 
man genom BPO kan dra nytta av det expertkunnande som finns för den aktuella processen i det företag man 
outsoursat processen till. 
 
En annan aspekt att beakta inför beslut om vad man ska göra själv respektive köpa är om kostnaden för att ha en 
process eller funktion internt, överstiger det tillförda värdet till företagets kärnverksamhet. En sådan översyn kan 
resultera i insikten att processen med fördel utförs av en extern part d v s för outsourcing. Ett annat skäl att välja 
outsourcing är att man kan frilägga interna resurser som kan användas för andra verksamheter i företaget som 
ger ökat mervärde med koppling till kärnverksamheten.  

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/Core_competencies

